

# 探秘“高分梦工场”

2012年,23人被清华、北大录取;2013年,26人被清华、北大录取。在过去的两三年,我省周口郸城一高以超过30%的一本高考升学率闻名全国,和河北衡水中学、安徽六安毛坦厂中学一样,被称为“高考工厂”。记者在不打扰考生的前提下,记录了这所拥有9000多名高中生的“超级中学”高考前某一天的生活状态。

## 一所“超级中学”高考前的一天

每天早晨5时30分,郸城一高是这座县城最早苏醒的地方。

简陋、拥挤的宿舍里,陈会欣从杂乱的床铺上爬起来,她只有斜侧着身子,才能从床缝间30厘米的距离中间挤过,到水房洗漱。

去年,陈会欣高考失利后,来到这里复读。“受一年苦,受益一辈子。”父母这样告诉她。

在过去的两三年,我省周口郸城一高以超过30%的一本高考升学率闻名全国,一时间,县城拥有了四面八方的高考失意者及“朝圣者”。这里和衡水中学、毛坦厂中学一样,被称为“高考工厂”。

### 5:50 班主任到校防学生“早起”

5月30日5时30分,郸城县城一片安静,大部分人还在睡梦中。

新华路中段却已经热闹起来,蹬着三轮车卖肉夹馍、鸡蛋灌饼、豆浆的小贩从县城各个角落往郸城一高附近聚集。他们的到来,昭示着这所中学新的一天开始了。

夏天的暑气很快升腾起来,郸城一高宿舍楼里,不少学生苏醒了。

陈会欣的宿舍在二楼,屋子里住了16名同学。8张高低床紧挨着墙的一侧并排形成了一个大通铺,床的另一侧,是一条仅容一人通过的过道。人多地方窄,过道里也摆着包、拖鞋……

5时50分,同学们陆续起床。此时,班主任已各自从家陆续到达了各个教室门口。他们的主要任务是监督学生,防止学生“早起”。说是监督,老师们也只是远远地看着,不让同学们在6时以前到教室。

### 6:00 几千人洗漱几乎听不到声音

6时,宿舍楼开门了,这所有9000多名学生的高中彻底苏醒。

宿舍楼里,学生鱼贯而出,陈会欣迅速地冲到外面洗漱。宿舍楼下,有两排水龙头。为了节省每一秒的时间,学生都把牙具和毛巾塞在水龙头上方的防护网,或者放在窗台上,如同蜂巢一样。

日复一日的重复动作,让每个人都练就了一双“火眼金睛”:从数百套长相雷同的牙具,毛巾中找到自己的,并占据最佳的位置,用最短的时间刷牙、洗脸。在偌大的校园里,几千人同时洗漱,却几乎不用排队,也听不到嘈杂的声音。

这里就像一个巨大的蜂巢,每只训练有素的“蜜蜂”忙碌进出,互相不打扰,更不会发生碰撞。

几分钟后,洗漱完毕的同学已经整装完毕。他们或去食堂吃饭,或买个鸡蛋灌饼、馍夹菜边走边吃。

寝室楼离教室也就百十米,人潮涌动,安静而有序。每名学生都有自己的固定轨迹,上楼或去一楼教室,每个人都是直奔目的地,行色匆匆,丝毫听不见追逐打闹和说笑的声音。

7时之前,所有的学生都已进了教室,早读声声入耳。

### 7:00 最后一排学生 “半个屁股”在教室外

教学楼里,每个教室都坐得满满当当,课桌和人中间,“一根针插进去都感觉很困难”。

第一排同学课桌紧贴着讲台,前门边的男生一伸腿,脚都能感受到教室外吹来的风。最后一排的学生背都贴着墙,坐在门边的同学“半个屁股”露在教室外面,他只要微微侧身,就能直接跨出教室。

赵帅正在教室里读英语。去年高考,他的成绩只够上三本,复读的目标,是二本。

当初,父母也是千打听万打探,才决定让他来郸城一高。这里曾培养出省高考状元,高考升学率也是全省领先。抱着拼

一年的打算来到郸城一高,赵帅唯一的感觉得就是“人多”。原本,赵帅喜欢运动,但自从复读,他变得有些“宅”。

“教室太挤了。”赵帅说,坐到座位上,伸个胳膊踢个腿都会碰到同学。自己想趁课间在教室里走动一下,会打扰到更多同学,自己都觉得不好意思。

赵帅所在的班有110名学生,他觉得自己比较幸运,因为高三还有个班,160多人。

### 9:00

考前每两天一套试卷又来了

9时,第二节课正在进行中。

在高一、高二教室里,老师用扩音器正在上课。站在教学楼外,带着豫东口音的男中音,慷慨激昂的女高音,汇成一部雄壮的“交响乐”。

临近高考了,高三学生都在两天一轮的摸底考试中度过。考卷发下来,每个人都低着头忙做题,教室里“就连一根针掉到地上都可以听到”。

为了方便考试,课本和练习题都堆在教室外的地上,形成了一座座小山。对于每一个参加高考的人来说,这些题目就是他们要面对的“海洋”,想要到达彼岸的大海,必须勇敢游过去。

### 11:00 校门口的“家长摊贩”开工

郸城一高门口,热闹与宁静像被定了时,非常规律。

11时,临近放学,校门口已经有推着三轮车的商贩来此占位。卖炒饭的、卖玉米的、卖杂粮煎饼的、卖鸡蛋灌饼的……十多分钟后,本来很宽的人行道被商贩们占得满满的。他们边忙活着储备“粮食”,边向校门口处张望。

近12时,下课铃声响了。学校食堂不能同时容纳9000多人吃饭,学校允许学生们出门用餐。踏着下课铃声,学生们自

觉分成了两拨,一拨直奔食堂,一拨直冲校门口。

瞬间,校门口每个小摊前都围来了学生。这个要鸡蛋灌饼,那个要玉米,个别还会再搭配着来份豆浆或酸奶。

陈利华两口子的摊位也在中间,一个人揉面,一个人正熟练地摊着鸡蛋灌饼。别小看这个摊,一天他们能卖三四百张饼。

“我儿子也是郸城一高毕业的,考上郑大了,现在在郑州上班哩。”说起儿子,陈利华眉眼都带着笑。当年,儿子在这儿上学,吃饭不方便,他们干脆在学校门口卖鸡蛋灌饼,既能照顾儿子,也算贴补家用,这一来就是七八年。

陈利华说,好多摆摊的都是以前的或现在的家长,在接孩子时看到了校门口的“商机”。想着孩子在学校里学习,俺在门口摊饼也浑身有劲。”这校门外一个个饱含着感情的鸡蛋灌饼、肉夹馍,供养了校内不知多少学子的大学梦。

### 13:00

校园内外顿时安静地午睡了

虽然不是封闭式管理,但郸城一高有个铁打的规定:中午1:00~2:00午休,住校生不能在校园里走动,走读生回家休息。

中午1时,午饭时的那股热闹劲儿没了,郸城一高又安静下来,有同学在教室里静静地看书,有些趴在桌子上枕着复习资料午睡,有些则“奢侈”地回到宿舍,躺在床上补个小觉。

冯强在郸城一高对面开了个小报亭,校园安静的时候,也是他儿子午休的时刻。去年,冯强的儿子并没有考上一高,他托了N层关系,找了无数个熟人,才把孩子送到了这所学校。

“进了二高的门,半只脚就进了大学了。”冯强说,在郸城,托关系将孩子送进郸城一高,“是很荣耀、很有面子的事情”。

赵帅也记得当时把他送到学校复读的前一天晚上,父亲高兴得像中了几百万元大奖。

一样。“这么难进的学校,一定要好好学啊。”言语间,赵帅清楚看到了父亲的期待。

### 14:00

学生们对“朝圣者”熟视无睹

下午,对于走廊里的来访者,就连“半个屁股”坐在教室门外的学生,也目不斜视。因为,他们已经对参观者习以为常了。

从2012年开始,这所学校因为培养出高考状元、名列前茅的高考录取率而声名鹊起,陆续迎来了来自全国各地的参观学习者。截至目前,这里已经接待了来自安徽、山东、江苏、湖北、湖南、宁夏、河北等10个省市的100多所学校数千名参观者,还有安徽的学校直接带着尖子生来郸城一高沾“灵气”。

“刚开始接受兄弟学校参观时,学校是免费的,结果七八辆旅游大巴浩浩荡荡地开进了校园。”学校负责人介绍,因报告厅容量有限,部分参观者站着听了上半午。

为了控制人数,学校被迫将免费参观改成了收费考察,这也阻挡不了潮水般涌来的校长、老师、家长。学校每年下半年每月都安排几次校园开放日,接待应接不暇的参观者。

“经常有外地的车辆来郸城一高。”冯强说,附近的宾馆、饭店都因此生意兴隆。

### 17:00

一所中学带来的“校园经济”

下午5时,晚饭时间,郸城一高校门口再次活跃起来,摆摊的还是老面孔。郸城一高绝对拥有将校门口人群拽进同一生命周期的引力。

学校对面有家饮品店,才开张两个多月,但女老板乐得合不拢嘴。有人问:一天能卖四五百杯奶茶不?

“四五百杯?一天卖1000多杯都不成

问题。”女老板说,别看店面不到10平方米,租金已经从3年前的每年3万元涨到了现在的五六万元,虽然贵,但一年算下来,利润还是可以的。

同样看中校园经济的还有老周,他租下了学校对面一栋四层小楼,正在领着工人粉刷成学生公寓。

“学校的条件有限,学生公寓主要针对外地学生和不愿住校学生。”老周说,四层20多间房子,分为四人间和六人间,价格从每学期600元到9000元不等。还没装修完毕,已经有十几个人来预订了。

郸城一高对面100多个房间的宾馆,早在半月前就被预订完了。“郸城一高是考点,我们这儿有80多间是预订给监考老师的。”宾馆服务台一位工作人员告诉记者,剩余的20余间客房,早被高考的学生和家长抢完了。

### 22:00

陪读的家长还不能睡觉

晚上10时,走读的学生陆续走出校门。在郸城一高附近的一个小区门口,刘萍站在马路牙子上,等着儿子回来。接过书包一进家门,她赶紧把准备好的鸡蛋汤锅面下锅。

吃完“夜饭”,儿子还要挑灯复习到24时。

“就这一个孩子,供好他上大学,是家里的头等大事。”刘萍说,去年9月份起,怕复读的儿子吃不好,她请了长假,来到郸城“全职”陪读。

他们每月花1000多元在小区租了一套两室一厅的房子,虽然一年吃住要两万多元,但她觉得只要孩子能考上好大学,一切投入都是值得的。刘萍每天掐指算着日子,面对即将到来的高考,她比孩子还紧张。

“熬过去,就是胜利。”刘萍说,很多家长觉得高考决定孩子的命运,其实现在改变命运的机会还有很多,不管孩子考上什么样的大学,只要用心付出,都会成功。

(据《东方今报》)

### 新闻延伸

“高考神校”是怎么造就的

## 要成功 先发疯 下定决心往前冲

传说中,郸城是老子炼丹成功的地方。如今,这座豫东县城,正以炼出的另一个“仙丹”而被人津津乐道:2012年,郸城一高诞生了河南省理科第一名,23人被清华、北大录取,全校三分之一的学生上了一本线。2013年,郸城一高诞生了河南省理科第二名,26人被清华、北大录取。即将到来的2014年高考,郸城一高已有18人获得清华、北大的自主招生加分,考上“两校”人数面临新突破。

### 【生源】 九成是农家子弟 升学愿望强烈

郸城一高校园里,不仅看不到省内外名校常见的实验楼、体育馆等设施,连教学楼也只有两栋。因为学生太多,老师们原本的办公室已经被腾出当做教室,而老师们则在楼顶加盖的板房里办公、教研。是什么导致郸城一高的迅速崛起?

在郸城一高老师王雪涛看来,周口1120万人,是河南人口和农业大市,郸城一高90%的学生父母都是农民,农民子弟强烈的升学愿望也是这所县城中学实现“逆袭”的原因之一。

“和城里孩子相比,他们的成才通道非常有限,考不上大学就得出去打工,或回家种地。”王雪涛说,而高考则是他们为数不多可通过自身努力和公平竞争,来改变自己命运的机会,所以他们比城里的中学生学习也就更刻苦。

### 【气氛】 到处都是标语和口号 掀起斗志

一进郸城一高的校门,任何人都会被两侧的墙壁所震撼:在高达4米多的门洞两侧墙壁上,一侧贴的是2013年郸城一高被二本以上高校录取的部分名单,密密匝匝一直顶到天花板,足足有3000多人;一侧则是学校荣誉墙,近百块“优秀学校”“先进单位”的匾额占据了整面墙壁。

走进校园,如同进入临战前的军营,各种横幅、标语几乎布满每一寸空间,空气中都能闻见“高考”敌人带来的火药味——“要成功,先发疯,下定决心往前冲”“尊严来自实力,成绩源于实干,别人

在拼杀,你在干什么?”“今天,你努力了吗?别丢了野心和欲望!”眉毛上的汗水和眉毛下的泪水,你选择哪个?”……

“在这种氛围里,感觉不好好学习,就对不起家长、老师。”高三学生刘阳说,标语确实能起到激励作用,当他稍有松懈时,想起在外打工的父母,就会羞愧有愧于父母。

“从5月20日开始到6月5日,两天一轮全仿真考试,完全像高考一样。”高三学生杨学明说,这样频繁而密集的考试是为了让学生在高考时依然保持“手感”。

2013年考上清华大学的陈昭文这样描述:“一个月76场考试,写了28张英语卷子,13张理综卷子,数学题集记了20多页……”

“痛恨考试是没有用的,你得把考试当朋友。”考上清华大学的郸城一高学生桑留芳说。

### 【方式】 每天宣誓+班级对比 +造星运动

许多学校都进行高考前百天誓师大会,而郸城一高则提出了“600天冲刺”的口号,让学生保持斗志,每天上午8时上课前,每个班的学生都会全体起立,举右手宣誓:“我庄严宣誓!在高考冲刺最后日子里,我将唤醒我所有的潜能,我将凝聚我全部的力量!”校园外老远都能听到这高亢激昂、豪气冲天的声音。

对学生来说,只要身处校园里,就能感受到竞争无处不在。

走廊里,有考上清华、北大学生的照片,在每间教室的后面,都会有班级学生的“梦想榜”。“刘福晖,学科分数:630分,大学;浙江大学,对手:王东方……”不仅每个人有理想大学,还要求学生明确对手和目标分数。每个学生在班里,都有一个自己的“假想敌”。

学校在学生中还开展了“造星运动”,每学期评选校园之星,包括“学习之星”、“拼搏之星”、“进步之星”等。学生成为校园“明星”,大幅照片被贴在墙壁上,是在这所中学里最有面子的事。

### 【作息】 14个小时的学习时间 严丝合缝

在郸城一高,一张从6:10至22:20的作息时间表将学生的每一分钟都严丝合缝地分解掉,保证每天近14个小时学习:上午、下午、晚上11节课,由老师上课讲解;自习课,大部分时间学生用来复习和做题。其间,学生的休息时间只有午饭1个小时、午休1个小时、晚饭1个小时。

(据《东方今报》)

强校越来越强 弱校则难以为继

## 办几所超级中学不是教育的出路

不仅仅是郸城一高,近年来各地特别是考生压力大的地区都崛起了如衡水中学、毛坦厂中学等神一样的超级中学。高考录取中,超级中学创造了神话,垄断国内一流高校的生源,正成为一种普遍现象。

是什么催生了超级中学?超级中学是教育的出路还是死路?

### 【现象】 江湖流传着神话 中学的传说

每年高考前后,江湖上都开始流传着神话中学的传说,它们或是题山卷海的新晋苦修派,或是出身尊贵的传统豪门。

安徽毛坦厂中学被称为“亚洲最大的高考工厂”。每年有近万名复读生及应届高三学生在这里进行“锻造”,在高考的检验下过关后,输往全国各地的大学。2